

我家门口  
百姓视角里的城市之变

## 2022年市办实事⑩

2022年,市园林和林业局启动太平山、浮山高品质保护整治和生态步道建设,将完成山头公园整治提升60个,建设口袋公园60个。市自然资源和规划局积极推进“城市空间微更新”工作从“点状示范”到“片区覆盖”,对10处具有一定规模的城市建成片区进行系统性“微更新”改造,实施“城市空间微更新”项目80个。

## 推窗见“绿”下楼见“园”

我市今年将完成60个山头公园整治提升 80个“城市空间微更新”项目全部完成

蓝天白云,红花绿树;湖水清澈,鸟儿歌唱……置身于这样的环境中总会让人感觉身心舒畅。如今,这样的场景越来越多地出现在青岛人的生活中。推窗见绿,出门就是风景,在寸土寸金的中心城区,这样的变化是怎样发生的?近日,记者先后来到崂山区、市北区、李沧区建设的口袋公园,感受市民家门口的变化。



宣化支路口袋公园,左女士和外孙女在公园玩耍。



新卓路口袋公园安装了很多游乐、健身设施。

人物:  
王阁成  
身份:  
枣山路居民

“居住环境的档次上去了,住在这里更舒心,就像自己家拥有一个大花园。”

## 新卓路两侧添公园

近日,经过崂山区新卓路的市民会发现,路两侧建成了一个口袋公园,周边居民又增添了一处日常休憩的好去处。据介绍,公园南北长370米,总面积1.8万平方米,建设过程中不仅保留了原有部分园林植物,同时新栽植了榉树、五角枫、染井吉野樱、菊花碧桃、鸾枝榆叶梅、宿根花卉等多种观赏效果极佳的园林植物,形成了良好的园林绿化景观。同时,建设人员根据地形地势合理建设了慢行步道及休闲活动场地,形成了环境优美、静谧、鸟语花香的城市精品绿地,成为一处集漫步、休闲、健身等功能于一体的室外活动好去处。

12月19日上午,记者在这里探访时,家住旁边小区的曹女士正在公园里漫步。“公园建成后,大家都愿意来活动。孩子在这里跑跑,大人们在这里聊聊天,健健身。”曹女士开心地告诉记者。路两侧的公园里都设置了步行道,记者走上去试了试,软软的,感觉特别舒服。步行道旁,还设置了一些健身设施和孩子们的游乐设施。

## 居住环境更上档次

不仅新卓路的市民感受到家门口发生的大变化,李沧区黑龙江路与枣山路交界处的居民们,也在享受着“推

窗见景,出门进园”变化带来的喜悦。

两条路交界处西南侧的三角地带,现在已经成了儿童的快乐天地。小朋友们在这里玩得不亦乐乎,一景一物都是欢悦的音符。这处亲子乐活主题的口袋公园,色彩布置明艳亮丽,地面有彩虹绘引路。口袋公园建成后,成了周边居民休闲、健身的好去处。而去年,这里还是一处荒草丛生的小游园,植被老化、土地裸露、园路狭窄。

“之前想过来玩玩,但一看到那么多的杂草,就没有了心情。”附近居民王阁成告诉记者,“没想到,说变就变,现在成了大家都爱来的地方。”

虽然公园是在年初建成的,但说起变化,王阁成还是非常开心。“上档次!”他说,之前觉得花花草草可有可无,不影响生活,但现在觉得“不是那么回事儿”,“居住环境的档次一下子就上去了,住在这里更舒心,就好像自己家拥有一个大花园。”

市北区宣化支路口袋公园内,树上的黄叶随风摇曳,景观亭别具一格,不少周边居民在这里休闲健身。

“几个月前,这里还是一处杂草丛生的荒地,车辆随意停放,卫生状况也不好。”12月20日中午,领着3岁外孙女在口袋公园玩耍的左女士告诉记者,现在环境好了,虽然公园面积不大,但很别致,大家非常满意。

刘先生家住附近,说起口袋公园对周边环境的提升,他很有感触,“这边不少老房子,路也不宽,没有大的空地方,

因此非常适合建口袋公园。花花草草一栽,小路一铺,环境整体就提升了。”

## “公园多了”成最直接感受

今年国庆假期,西海岸新区嘉陵江东路与长江东路路口的海岸公园整修一新。公园里设施丰富,秋千、滑梯、跷跷板,以及各类健身器械一应俱全,周围的居民都纷纷来打卡。

随着城市的建设发展,城区的土地越来越“寸土寸金”。近年来,青岛市挤出空间、见缝插针,将城区闲置地、边角地块等优先实施口袋公园建设,合理设置园路、座椅、廊架、健身等设施,建设具有生态宜游、休憩交往功能的居民身边的口袋公园,增强市民游园的便利性,实现绿化便民。

口袋公园点缀在道路、建筑之间,是群众休憩、交流、娱乐的重要载体。2017年以来,青岛已经完成395个口袋公园建设,2022年计划完成口袋公园建设60个。

今年以来,青岛积极推进口袋公园建设,从细节上考虑群众休闲运动需求,把精品意识贯穿到公园建设全过程,突出绿色生态,融合历史文化元素,打造绿树成荫、文化内涵丰富的亮丽风景。

细数身边环境的变化,市民最直接的感受是公园多了——在家门口的口袋公园,让市民们从看得见、摸得着的“小而美”中,体会到城市的发展和生活的幸福。

打造高品质  
“海湾公园城市”

公园城市建设是引领城市生态文明发展的新范式,也是满足人民群众美好生活需要的重要途径。

12月6日,市园林和林业局党组书记、局长耿以龙做客民生在线,围绕“公园城市建设”主题与网民进行在线交流。借鉴成都等城市公园城市建设经验,我市正在编制公园城市建设规划,初步提出“海滨风景、公园生活、魅力都市”的核心发展目标,规划打造生态海湾之城、全域公园之城、活力场景之城、魅力风景之城等7项建设子目标,打造宜居宜业宜游的高品质“海湾公园城市”。

今年,青岛市启动城市更新和城市建设三年攻坚行动。公园城市建设攻坚行动作为重要内容之一,攻坚正酣。以“公园+”“绿道+”为统领,以绿化为民、绿化惠民为根本宗旨,坚持绿地总量增加和现有绿地充分利用改造并举,推进“12131”系统工程。即:构建1个城市绿道网络、建设200处公园绿地、打造100条林荫廊道、推进300处立体绿化、实施1项生态绿化工程。

● 2022年青岛市公园城市建设攻坚行动开工项目394个,60个山头公园已完工47个,74个口袋公园已完工64个,城市绿道100公里、林荫廊道50条、立体绿化110处,荒山造林、火烧迹地修复1万亩,森林质量精准提升3万亩,古树名木复壮300株。

● 记者了解到,截至目前,太平山中央公园生态修复绿道贯通15.4公里、开放11公里;浮山防火通道(绿道)贯通13.5公里、开放13.3公里。

● 10处具有一定规模的市建成片区系统性“微更新”改造,80个“城市空间微更新”项目已全部完成。

## 部门探访

## 数说变化